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УДК 378.011.3–051:8

СУЧАСНА соціальна, економічна та
культурна ситуація в країні зумовлює

актуальність розгляду питань підвищення про-
фесійної культури майбутніх учителів, що по-
в’язане з розвитком світогляду та професійної
мотивації, а також створенням іміджу майбут-
нього вчителя в контексті покращення про-
фесійної культури. Конструювання професій-
ного іміджу майбутнього вчителя як засобу са-
моідентифікації наразі вважається однією з ак-
туальних проблем сучасної педагогіки.
Теоретико-методологічні засади дослі-

дження іміджу представлено в роботах В. Діл-
мана, П. Гуревича, О. Перелигіної, Ю. Пале-
хи, А. Панасюка, Г. Почепцова, А. Холода,
В. Шепеля, Г. Щокіна та ін. Експертно-при-
кладний характер досліджень феномену
іміджу розкрито в роботах таких зарубіжних
авторів, як  П. Берд, Л. Браун, Д. Карнегі,
А. Піз та ін., техніки управління особистіс-
ним іміджем – Е. Змановської, А. Панасюка,
М. Спіллейна та ін. [1; 2]. Філософсько-ант-
ропологічні виміри індивідуального іміджу
представлено в дослідженнях У. Некрасової,
соціологічні аспекти – Е. Брянцевої, психо-
логічні – І. Веретенникової, В. Зазикіна,
Е. Ємельянової, У. Ліппмана, А. Панасюка,
О. Петрової та ін.
Роль іміджу як феномену публічності роз-

крито в дослідженнях Т. Лебедєвої, В. Шепе-
ля, сутність іміджу особистості як феномену
інтерсуб’єктної взаємодії – О. Перелигіної.
Формуванню іміджу вчителя присвячено

роботи М. Апраксіної, М. Варданян, А. Дер-
кача, Г. Коджаспірової, О. Петрової, Л. Попо-
вої, Н. Тарасенко, В. Черепанової та ін. Імідж
учителя розглядають як показник культури

(проблеми формування когнітивного компонента)

СПЕРАНСЬКА-СКАРГА M. A. педагогічної діяльності (В. Бенін, І. Зязюн,
Л. Соколова), як професійну якість учителя
(О. Абдулліна, Є. Бондаревська, Н. Кузьміна,
О. Газман, В. Сластьонін та ін.). Теоретичні
та практичні питання педагогічної іміджелогії,
що вивчає процес формування педагогічного
іміджу в контексті професійної соціалізації
фахівців освітянської галузі, досліджували
А. Калюжний, В. Черепанова.
Різні аспекти формування іміджу педагога

представлено в дисертаційних працях таких
науковців, як А. Калюжний, А. Кононенко,
М. Апраксіна, О. Бекетова, В. Черепанова,
М. Варданян, Т. Кулакова, В. Ісаченко,
С. Амінтаєва та ін. [3; 4; 5].  Водночас, про-
блема формування професійно-педагогічного
іміджу майбутніх учителів філологічних спе-
ціальностей залишається недостатньо вивче-
ною.
Аналіз теорії та практики з досліджуваної

проблеми надав можливість виділити проти-
річчя між: підвищеними вимогами до іміджу
вчителя з боку суспільства, вихованців,
батьків і педагогічного колективу та невідпо-
відністю професійного іміджу сучасного вчи-
теля новим потребам; об’єктивною потребою
суспільства в учителі з високим рівнем педа-
гогічної культури, індивідуального професій-
ного іміджу та недостатнім рівнем сформова-
ності професійного іміджу у випускників ви-
щих навчальних закладів; необхідністю вдос-
коналення іміджелогічної підготовки майбут-
нього вчителя в позанавчальній діяльності та
нерозробленістю педагогічних умов її ефек-
тивної реалізації у вищих закладах освіти.
Актуальність проблеми та визначені про-

тиріччя зумовили вибір теми дослідження, що
пов’язане з питаннями формування профе-
сійно-педагогічного іміджу майбутніх учителів
філологічних спеціальностей у позанав-
чальній діяльності. Саме вчителі-філологи

ПРОФЕСІЙНО-ПЕДАГОГІЧНИЙ
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потребують спеціально утвореної системи
заходів, спрямованих на формування світос-
прийняття, та навичок самоаналізу й змісто-
пошукової діяльності.

Метою цієї статті є розгляд особливостей
поступового формування когнітивного ком-
понента професійно-педагогічного іміджу
майбутнього вчителя філологічних спеціаль-
ностей.

Формування професійно-педагогічного
іміджу майбутніх учителів-філологів відбува-
лося у процесі проведення педагогічного ек-
сперименту та потребувало комплексу зусиль,
пов’язаних зі створенням, покращенням та
вдосконаленням основних компонентів фено-
мену, а саме мотиваційного, когнітивного та
рефлексивного.

Педагогічний експеримент мав на меті
апробацію комплексу педагогічних умов, ви-
ділених у процесі дослідження: формування
професійно-педагогічного іміджу майбутньо-
го вчителя філологічних спеціальностей у по-
занавчальній діяльності відбувається найбільш
ефективно, якщо сформовано мотивацію май-
бутніх учителів на професійно-педагогічну
діяльність, створено виховне середовище,
спрямоване на формування комплексу
іміджформувальних знань та навичок май-
бутніх учителів, а майбутнім фахівцям прита-
манна рефлексивна активізація й самооргані-
зація в педагогічній діяльності.

Експериментальну роботу було проведе-
но протягом чотирьох років (2006 – 2010 рр.)
на базі Луганського національного універси-
тету імені Тараса Шевченка, Харківського на-
ціонального педагогічного університету імені
Григорія Сковороди та Слов’янського держав-
ного педагогічного університету. Педагогіч-
ний експеримент відбувався в три етапи:
констатувальний, формувальний та конт-
рольний.

В експерименті брали участь 405 осіб, яких
було поділено на кілька вибірок, що складали
експериментальну та контрольну групи. Про-
грама виховної діяльності в контрольній групі
була традиційною, в експериментальній групі

– спрямованою на впровадження й перевірку
розробленої структурно-функціональної мо-
делі.

Метою констатувального етапу експери-
менту було з’ясувати стан позанавчальної си-
стеми університету в питанні формування
професійно-педагогічного іміджу майбутніх
учителів філологічних спеціальностей. Основ-
ним методом збирання діагностувальної
інформації була Анкета студента, що була ви-
користана як інструмент визначення рівня
сформованості компонентів професійного
іміджу студентів філологічних спеціальностей.

Констатувальний етап експерименту доз-
волив нам узагальнити інформацію щодо
рівнів сформованості мотиваційного, когні-
тивного та рефлексивного критеріїв оціню-
вання професійно-педагогічного іміджу май-
бутніх учителів філологічних спеціальностей.

Визначення рівня розвиненості когнітив-
ного компонента іміджу було пов’язано з не-
обхідністю проведення аналізу розвитку його
певних складників.  Так, проведене опитуван-
ня засвідчило низький рівень обізнаності рес-
пондентів у питаннях сутності, структури,
складників, типології професійного іміджу та
історії іміджелогії як науки. Тільки 6,3% пред-
ставників контрольної групи та 7,2% осіб з
експериментальної групи виявили достатній
рівень знань у галузі педагогічної іміджелогії.

Серед типових визначень професійного
іміджу, які було надано студентами, відзначи-
мо такі:

– імідж – це вміння стильно одягатися;
– імідж – це вміння всім подобатися;
– імідж – це гарна зовнішність;
– важко визначити.
Як бачимо, у більшості респондентів було

відсутнє чітке уявлення про сутність іміджу
взагалі та професійно-педагогічного іміджу
зокрема.

Студентам було запропоновано питання:
«Які якості, на Вашу думку, повинні бути при-
сутні в іміджі вчителя, якщо він прагне до-
сягти професійного успіху?» Відповіді розпо-
ділилися таким чином (таблиця 1).
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Якості К Е 

Професіоналізм 32 34,5 

Уміння керувати іншими людьми 12,4 11,8 

Уміння спілкуватися 21 22,3 

Упевненість у собі 14,2 12,4 

Педагогічний досвід 56,3 58 

Любов до дітей 61 59,3 

Сучасний імідж 8,3 9,6 

Широка ерудиція 10,2 11 

Моральна стійкість 5,2 6 

 
Наведені дані свідчать про недостатній

рівень сформованості уявлень щодо сутності
професійної діяльності вчителя. Більшість рес-
пондентів вибирає такі якості, як любов до
дітей (61% (К) та 59,3% (Е)) та педагогічний
досвід (56,3% (К) та 58% (Е)) як ті, що забез-
печать ефективність та успішність майбутньої
професійної діяльності, однак нехтують зна-
чущістю таких якостей, як сучасний імідж
(8,3% (К) та 9,6 % (Е)), широка ерудиція,
(10,2% (К) та 11% (Е)), моральна стійкість

Якості К Е 

Доброзичливість 12,3 13 

Толерантність 10,2 11,1 

Достатня вимогливість 7,3 7 

Елегантний зовнішній вигляд 15,2 14,9 

Уміння висловлювати власні думки 9,5 10 

Почуття гумору 14,5 13,2 

Оптимізм 32,1 34,1 

Емоційна врівноваженість 42,1 44,1 

Розвинені комунікативні та організаційні якості 18 17,2 

Емпатія 8,3 9,8 

 

Таблиця 1
Якості, необхідні для професійного успіху вчителя (у%)

(5,2% (К) та 6% (Е)), уміння керувати іншими
людьми (12,4% (К) та 11,8 % (Е)). Отримані
результати підтвердили необхідність упрова-
дження заходів, пов’язаних з роз’ясненням
сутності професійної педагогічної діяльності,
законів соціальної перцепції та ролі професій-
ного іміджу в процесі фахового й особистіс-
ного становлення.
Щодо професійно значущих якостей, при-

таманних респондентам, було отримано
відповіді, які узагальнено в таблиці 2.

Таблиця 2
Професійно значущі якості, притаманні респондентам

(за результатами самооцінювання) (у%)
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Очевидним є той факт, що в більшості рес-
пондентів відсутнє сформоване уявлення
щодо власних професійних орієнтацій та не-
обхідності формування професійних якостей.
Так, лише 8,3% студентів контрольної групи
та 9,8% студентів експериментальної групи
зазначили наявність серед власних профе-
сійних якостей емпатії, що взагалі є не-
від’ємним компонентом професійної культу-
ри вчителя. Незначну кількість виборів от-
римали такі професійно значущі якості, як то-
лерантність (10,2% (К), 11,1% (Е)), уміння
висловлювати власні думки ((9,5% (К), 10%
(Е)), розвинені комунікативні та організаційні
якості (18% (К), 17,2% (Е)). Результати опи-
тування доводять недостатню розвиненість
когнітивного компонента професійного

Рівні сформованості 

Високий Середній Низький 

К Е К Е К Е 

14,2 13,9 35,1 33,5 50,7 52,6 

 

іміджу майбутнього вчителя у сфері профе-
сійної культури.

Завдяки опитувальнику самомоніторингу
М. Снайдера було з’ясовано індивідуальну
здатність учасників експерименту відстежува-
ти та змінювати поведінку в стосунках з ото-
ченням, власне, рівень розвиненості навичок
соціальної перцепції студентів [6]. Діагносту-
вальні результати засвідчили певні складнощі
з боку досліджуваних в процесі отримання
сигналів суспільства та відбиття очікувань
оточення у власному професійно-педагогіч-
ному іміджі.

Результати оцінювання когнітивного кри-
терію як показника сформованості професій-
но-педагогічного іміджу майбутніх учителів-
філологів наведено в таблиці 3.

Таблиця 3
Результати оцінювання рівня сформованості показників когнітивного критерію

(за результатами констатувального експерименту) (у%)

Після завершення констатувального експе-
рименту було розпочато роботу з формуван-
ня професійно-педагогічного іміджу майбутніх
учителів-філологів. Головним завданням фор-
мувального етапу експерименту було впро-
вадження моделі процесу формування іміджу
майбутніх учителів філологічних спеціально-
стей. Відповідно до розроблених педагогічних
умов було обрано три напрямки роботи з фор-
мування професійно-педагогічного іміджу
майбутніх фахівців:

1)формування мотивації майбутніх учи-
телів філологічних дисциплін на професійно-
педагогічну діяльність;

2) створення виховного середовища, спря-
мованого на формування комплексу іміджфор-
мувальних знань і навичок майбутніх учи-
телів;

3)рефлексивна активізація й самооргані-
зація суб’єкта в педагогічній діяльності.

Формування когнітивного компонента

професійно-педагогічного іміджу вчителів-
філологів, що було пов’язано зі створенням ви-
ховного середовища, спрямованого на фор-
мування комплексу іміджформувальних знань
та навичок майбутніх учителів, відбувалося
протягом формувального експерименту. Ком-
плекс іміджформувальних навичок та знань
майбутніх учителів філологічних спеціально-
стей складається з таких напрямків роботи, як
розвиток професійної компетентності та еру-
диції майбутніх учителів, педагогічної реф-
лексії, педагогічного цілепокладання, педаго-
гічного мислення та імпровізації, педагогічно-
го спілкування як невід’ємних компонентів
професійно-педагогічного іміджу; покращен-
ня професійно значущих та особистісних яко-
стей майбутніх фахівців; а також становлення
та розвиток педагогічної техніки майбутніх
учителів філологічних спеціальностей в кон-
тексті формування професійно-педагогічного
іміджу. Робота з формування знань та нави-
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чок у сфері створення власного іміджу про-
водилася під час занять факультативу «Про-
фесійно-педагогічний імідж учителя-філоло-
га», які проходили у формі діалогів, семінарів,
лекцій, тренінгів, круглих столів, дискусій,
рольових та ділових ігор, мозкових штурмів,
професійних проб та проектів. Робота факуль-
тативу з розвитку когнітивного компонента
професійно-педагогічного іміджу, що відобра-
жена у робочій програмі факультативу, охоп-
лювала такі тематичні напрями:

1. Імідж як психолого-педагогічний фено-
мен.

2.Сутнісні особливості професійно-педа-
гогічного іміджу (компоненти та структура).

3.Функції професійно-педагогічного
іміджу майбутнього вчителя-філолога.

4.Педагогічна іміджелогія в системі гума-
нітарних наук [7].

Отже, першим завданням формувального
етапу експерименту було формування та роз-
виток професійної компетентності майбутніх
учителів, педагогічного цілепокладання, мис-
лення та педагогічного спілкування як голов-
них компонентів професійно-педагогічного
іміджу.

Окрім базової анкети, ми використали се-
рію діагностувальних методик з метою визна-
чення рівня сформованості певних компо-
нентів професійно-педагогічної культури сту-
дентів. Так, найбільш вагомі результати були
отримані завдяки використанню опитувальни-
ка «Ідеальний учитель», що дозволив визна-
чити найбільш значущі якості, які повинен мати
педагог, опитувальник «Що знижує Вашу са-
мооцінку», який допоміг покращити обізнаність
студентів у сфері самодіагностування та само-
оцінювання, тест на оцінювання впевненості
поведінки, самотест «Професійна майстерність
вчителя», а також тест «До якого типу ораторів
ви відносите себе».

Під час занять факультативу студенти мали
можливість отримувати знання щодо компо-
нентів культури педагогічної діяльності, засобів
самопізнання та самоствердження. До програ-
ми роботи факультативу входили лекції та се-
мінари, теми яких були пов’язані з головними
аспектами процесу формування професійного
іміджу. Вони були присвячені розгляду струк-

тури іміджу вчителя, типології та складників
феномену, історії іміджелогії та педагогічної
іміджелогії в системі педагогічних наук. Під час
семінарів, тренінгів та круглих столів відбува-
лося обговорення основних питань іміджелогії
та сутності педагогічної компетентності.
Поряд з розвитком компонентів педагогі-

чної компетентності відбувалося формування
необхідних особистісних та професійних яко-
стей, які входять до складу професійно-педа-
гогічного іміджу. Зазначимо, що одним із зав-
дань щодо будування педагогічного іміджу є
узгодження між особистісним та професійним
у процесі виконання майбутньої професійної
діяльності, а також формування професійної
самосвідомості вчителя, що є рушійною си-
лою подальшого розвитку та інструментом
соціальної перцепції у відносинах вчитель –
суспільство.
У зв’язку з виявленим  низьким рівнем сфор-

мованості вмінь соціальної перцепції була про-
ведена низка тренінгів, спрямованих на вдос-
коналення саме навичок визначення доціль-
ності, логічності, послідовності, обміркованості,
контекстної спрямованості педагогічних дій.
Пов’язаними із соціальною перцепцією є

емпатійні вміння майбутнього вчителя. Про-
ведене оцінювання здатності досліджуваних
до емпатії, яке засвідчило існування труднощів
у процесі інтерпретації повідомлень оточен-
ня, співчуття та корегування власної поведін-
ки, що перешкоджають ефективній розбудові
професійного іміджу та керуванню справле-
ним враженням, привело до необхідності за-
стосування комплексу заходів, що покращили
емпатійні вміння студентів. Так, були прове-
дені тренінги, мета яких – побудова ефектив-
ного іміджу шляхом відпрацювання техніки
формування позитивного ставлення, підви-
щення індивідуального іміджу, а також трену-
вання вміння керувати враженням як найсут-
тєвішого в процесі створення іміджу вчителя.
Так, оскільки вміння керувати справленим

враженням є одним з найголовніших аспектів
формування ефективного професійного
іміджу, особлива увага під час проведення
тренінгів в межах програми факультативу при-
ділялася розвитку саме цих умінь та навичок.
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Питання, які обговорювали та відпрацьову-
вали під час занять, були проведені за такими
тематичними напрямами:

1.Модель керування комунікаційним про-
цесом:

– Керування змістом комунікаційного про-
цесу. Як відчувати настрій співрозмовника. Як
визначити тему бесіди.

– Керування реакціями співрозмовника.
Як інтерпретувати реакцію за зовнішніми сиг-
налами. Як ставити питання у відкритому та
закритому режимі. Як будувати питання, щоб
отримати певну відповідь.

– Керування результатами комунікаційно-
го процесу. Як робити висновки. Як вплива-
ти на прийняття рішення.

2.Класифікація реакцій співрозмовника та
техніки впливу:

– Бар’єри в комунікації.
– Техніки навіювання – пошук спільної

мови.
– Техніки доведення.
– Техніки досягнення прихильності – фор-

мування позитивної емоційної реакції.
– Техніки спонукання до бажаних дій.
3.Стилі комунікативної взаємодії:
– Лінгвістичні та поведінкові складники

індивідуального стилю комунікатора – аналіз
сильних та слабких сторін кожного учасника
тренінгу.

– Продуктивні та непродуктивні стратегії
й тактики комунікації.

4.Керування враженням:
– Складники образу успішності.
– Механізми соціальної перцепції.
– Засоби керування враженням – техніки

похвали, приєднання, підвищення власної
значущості, емоційного зараження співроз-
мовника.

– Комунікативне просування та позиціо-
нування результатів професійної діяльності.

Студентами експериментальної групи було
засвідчено, що тренінг керування враженням
був тим невід’ємним кроком у системі фор-
мування когнітивного компонента професій-
но-педагогічного іміджу майбутнього вчите-
ля, що створив умови творчої самопрезентації,
самоствердження та покращення професійних

та особистісних якостей у контексті майбутніх
педагогічних проблемних ситуацій. Учасни-
ки експерименту також відзначили корисність
тренінгу, що надав можливостей подолати
власні страхи, протиріччя та відпрацювати
навички самопрезентації.

Поряд з формуванням особистісних (кому-
нікативних, гуманітарних та аутопсихологіч-
них) якостей була проведена робота з покра-
щення професійно значущих якостей майбутніх
учителів-філологів. Тренінги та практикуми
були спрямовані на розвиток творчих, загаль-
нолінгвістичних, проектувальних та адапта-
ційних якостей студентів.

Так, була використана методика групових
оповідань (за С. Гіпіус), у процесі якої учас-
ники імпровізували та промовляли один за
одним будь-які, бажано, взаємопов’язані, ре-
чення, наприклад: «Періщив дощ», «Лунав
грім»,  «Наближалася ніч». Викладач-фасилі-
татор у цьому випадку лише допомагав спря-
мувати оповідання та надавав корисні пораді
під час тренінгу. Так, студентам було запро-
поновано уявити себе у вигаданому світі та
завдяки вольовим зусиллям побачити вимов-
лені речення та продовжити розповідь. Ме-
тою тренінгу було сприяння розвитку мовлен-
нєвих та імпровізаційних навичок, а також тре-
нування фантазії та уяви, що є складниками
успішного іміджу майбутнього вчителя філо-
логічних спеціальностей. Не менш важливою
якістю, розвиток якої вважався важливим,
була здатність до візуалізації як компонент про-
фесійної креативності вчителя.

Рольові та ділові ігри використовували
як засіб розвитку педагогічної техніки, емпатії,
уміння налагоджувати діалогічні стосунки,
опанування методами педагогічної профілак-
тики конфліктних ситуацій тощо. Опитуван-
ня студентів з експериментальної групи
засвідчило ефективність застосованих мето-
дик. Багато учасників експерименту наголо-
шували  на значущості та доцільності засвоє-
ння людинознавчих технологій, а саме – тех-
нологій попередження та вирішення
конфліктів, міжособистісного спілкування та
моделювання предметного змісту майбутньої
професійної діяльності.



4 4 Освіта та педагогічна наука № 3 (152), 2012

Г
У
М
А
Н
І
Т
А
Р
Н
І

Н
А
У
К
И.

Ф
І
Л
О
Л
О
Г
І
Я

Ділові ігри мали на меті обговорення та-
ких тем та ситуацій:

1) стиль спілкування вчителя у професій-
ному середовищі;

2)  імідж учителя у взаємодії з батьками
учнів;

3)  стиль керівництва вчителя;
4)  особистісні та професійні якості майбут-

нього вчителя.
Під час проведення ділових ігор студен-

там була надана консультаційна та методична
допомога, викладачі виконували роль фаси-
літаторів та консультантів.
Робота факультативу «Професійно-педаго-

гічний імідж учителя-філолога» була також
спрямована на надання студентам можливо-
стей практичного втілення професійних умінь
та навичок, що відбувалося під час професій-
них проб. Ця форма позанавчальної роботи
дозволила студентам спробувати власні сили
в педагогічній діяльності та впевнитися в пра-
вильності обраного фахового напрямку. Були
обрані такі форми професійних проб: конкур-
си педагогічної майстерності «Культура мов-
лення», «Творчий конкурс», «Педагогічне есе»,
«Портрет учителя майбутнього», «Імідж іде-
ального вчителя», інсценування педагогічних
ситуацій, міні-уроків, виступів перед батька-
ми та колегами, створення рекламних роликів,
написання казок тощо. Творчий підхід та
різноманіття обраних форм забезпечили
успішність реалізації запланованих умов та
активність учасників.
Наприкінці роботи, пов’язаної з формуван-

ням когнітивного компонента професійно-пе-
дагогічного іміджу, учасникам експерименту
було запропоновано розробити творчий мо-
дульний звіт. Студенти вільно обирали ме-
тоди втілення задуму та віддавали перевагу
тим засобам творчого самовираження, які
дозволяли продемонструвати їхню ерудицію,
унікальність, особистісно-професійні якості,
що сприяють створенню атмосфери приваб-
ливості, довіри, спільної творчості та позитив-
ного враження.
Ефективність упроваджуваних заходів

відстежувалася протягом усього експерименту
та на контрольному етапі, де відбувався
моніторинг результативності введення педа-

гогічних умов розвитку когнітивного компо-
нента професійно-педагогічного іміджу.
Статистично доведені результати наочно

засвідчили значні прогресивні зміни в ро-
зумінні сутності педагогічної діяльності в сту-
дентів експериментальної групи на конт-
рольному етапі експерименту. Проведені
лекції, практичні заняття, тренінги, робота
дискусійних груп, професійні проби, присвя-
чені теоретичним і практичним аспектам про-
фесійного іміджу вчителя, надали студентам
необхідних знань та стали своєрідним по-
штовхом у подальшому ініціативно-інформа-
ційному пошуку. Щодо професійно-педагогі-
чних якостей, притаманних фахівцям, які праг-
нуть досягти успіхів у майбутній кар’єрі, то
пріоритети було розставлено так. На конт-
рольному етапі в експериментальній групі
найбільшу кількість виборів отримали такі
якості, як професіоналізм – 31,2% (К) та 48,6%
(Е), уміння спілкуватися – 20% (К) та 44,1%
(Е), педагогічний досвід – 56% (К) та 61,4%
(Е) і широка ерудиція – 11% (К) та 43,3% (Е).
Цікаво, що важливе значення сучасного
іміджу в досягненні професійного успіху
відзначили 87,4% представників експеримен-
тальної групи й лише 8,6% – контрольної.
Запропоновані позанавчальні заходи стали

тим середовищем, що надало майбутнім фахі-
вцям можливість професійного утвердження,
самовдосконалення й розкриття фахового по-
тенціалу. Багато студентів експериментальної
групи з’ясували сутність та засоби формуван-
ня й оцінювання професійного іміджу.
Відзначимо значне зростання кількості ви-

борів за всіма показниками серед студентів
експериментальної групи, на відміну від кон-
трольної. За результатами самооцінювання в
студентів експериментальної групи відзначе-
но належний рівень сформованості таких про-
фесійних та особистісних якостей, як добро-
зичливість (34%), уміння висловлювати
власні думки (31,9%), емоційна врівнова-
женість (45,8%), комунікативні й організаційні
якості (52%) та здатність до емпатії (32,4%). У
багатьох учасників експериментальної групи
(43,7%) відбулося значне вдосконалення на-
вичок покращення власного зовнішнього виг-
ляду в контексті узгодження останнього з ви-
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могами часу, професійних стереотипів й очі-
кувань та з особистими вподобаннями.

Оцінюючи результативність проведеної
експериментальної роботи з формування ког-
нітивного компонента професійного іміджу
вчителів, зазначимо, що викладацький колек-
тив та студенти експериментальної групи
відзначають суттєві зміни в підходах до роз’-
яснення та демонстрування складників педа-

гогічної культури взагалі та педагогічного
іміджу як її компонента зокрема. Було з’ясова-
но значущість професійної самосвідомості вчи-
теля як рушійної сили самовдосконалення та
становлення, покращилися навички самопре-
зентації та керування враженням як головних
іміджформувальних інструментів. Рисунок 1
графічно представляє динаміку розвитку по-
казників когнітивного критерію.
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Бачимо, що результативно-оцінювальний
етап експерименту продемонстрував значні
зміни на краще в ставленні студентів до май-
бутньої професійної діяльності, у рівні обізна-
ності майбутніх фахівців у питаннях побудо-
ви власного професійного іміджу та подолан-
ня психологічних і компетентнісних перешкод
на шляху розбудови загальної та професійної
культури та в розвиненості навичок змістопо-
шукової діяльності під час реалізації професій-
них завдань й осмислювання власних дій.

Результати проведеної експериментальної
роботи дозволяють нам зробити певні вис-
новки:

1. Формування професійно-педагогічного
іміджу відбувається ефективно за умов акти-
візації мотиваційної, когнітивної та рефлексив-
ної культури майбутніх фахівців.

2. Уведення спеціально організованої сис-
теми позанавчальних заходів у виховний про-

цес є запорукою підвищення рівня культури,
професійної компетентності та покращення
індивідуального іміджу майбутніх учителів.

3. Ефективність використаних інстру-
ментів дослідження підтверджено об’єктив-
ними результатами зіставлення рівнів розвит-
ку кожного критерію сформованості когнітив-
ного компонента іміджу.

4. Розвиток особистості студента надає
необмежених можливостей гармонійного та
невимушеного розвитку компонентів профе-
сійного іміджу.

Подальші дослідження в обраному на-
прямку ми пов’язуємо з розробкою методич-
них програм з розвитку таких компонентів
професійно-педагогічного іміджу майбутньо-
го вчителя філологічних спеціальностей, як
мотиваційний та рефлексивний, які надають
можливості свідомого професійного станов-
лення, зростання та самоаналізу.

Рис. 1. Зіставлення рівнів сформованості показників за когнітивним критерієм
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Сперанська-Скарга М. А. Професійно-

педагогічний імідж майбутніх учителів
філологічних спеціальностей (проблеми
формування когнітивного компонента)
У статті розглянуто особливості формуван-

ня когнітивного компонента професійно-пе-
дагогічного іміджу майбутнього вчителя філо-
логічних спеціальностей. Особливості проце-
су формування когнітивного компоненту були
з’ясовані протягом педагогічного експеримен-
ту, що передбачав проведення комплексу по-
занавчальних заходів, спрямованих на покра-
щення знань з іміджелогії та навичок само-
іміджування. За результатами експеримен-
тальної роботи було розроблено програму
факультативу «Професійно-педагогічний імідж
учителя-філолога».

Ключові слова: професійно-педагогічний
імідж, когнітивний компонент іміджу, майбутні
вчителі-філологи, позанавчальна діяльність.

Сперанская-Скарга М. А. Профессио-
нально-педагогический имидж будущих
учителей филологических специальностей
(проблемы формирования когнитивного
компонента)
В статье рассматриваются особенности

формирования когнитивного компонента
профессионально-педагогического имиджа
будущего учителя филологических специаль-
ностей. Особенности процесса формирова-
ния когнитивного компонента были установ-
лены в ходе педагогического эксперимента,
который предусматривал проведение комп-
лекса внеучебных мероприятий, направлен-
ных на улучшение знаний имиджелогии и
навыков самоимиджирования. По результа-
там экспериментальной работы была разра-
ботана программа факультатива «Професси-
онально-педагогический имидж учителя-фи-
лолога».

Ключевые слова: профессионально-педа-
гогический имидж, когнитивный компонент
имиджа, будущие учителя-филологи, внеучеб-
ная деятельность.

Sperans’ka-Skarga M. A. Professional
Pedagogical Image of Prospective Language
Teachers (Cognitive Component Formation)

The article outlines the key features of the
prospective language teachers’ professional image
cognitive component formation. The peculiarities of
the process of the cognitive component formation
were revealed during the pedagogical experiment,
which introduced a set of extracurricular activities
aimed at the advancement of the knowledge in
imagology and skills of self-image-making.
According to the results of the experimental work,
the syllabus of the extracurricular course
“Professional pedagogical image of prospective
language teachers” was developed.

Key words: professional pedagogical image,
cognitive component of the image, prospective
language teachers, extracurricular work.
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